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 مجموع جملات دنبالۀ حسابی و هندسی 

 هندسی حسابی  

, مثال  , , , ,...−3 1 5 9 13 , , , , ,....2 6 18 54 162 

   تعریف 
   ریاضی تعریف

   جمله عمومی 

   واسطه
   جملات مجموع

 

 باشد، جمله سوم این دنباله را بیابید.   67سیزدهم آن  و جملۀ 52دهم یک دنبالۀ حسابی  ۀ مثال: اگر جمل

 

 

 

 37−موع جملات هفتم و هشتم این دنباله  و مج  7−دوم و سوم یک دنباله حسابی  مثال: اگر مجموع جملات  
 . باشد، جملۀ اول این دنباله را بیابید

 

 

 

aمثال: در یک دنبالۀ حسابی   a a ,a a a4 7 10 1 2 360 15+ + = + +  است. جملۀ پانزدهم این دنباله را به دست آورید.  =

 

 

 

 واسطه را بیابید.  6حسابی درج کرده ایم. این  ، شش واسطۀ43و  7بین دو عدد مثال: 
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»های حسابی  مثال: در دنباله  , , , ,...»2 9 16 »و    23 , , , ,...»12 17 22 از    27 ،  300چند عدد سه رقمی مشترک کوچکتر 
 ( 55 )خ موجود است؟ 

1 )5   2 )6   3 )7   4 )8 

 

 

 

+...حسابی، مجموع  مثال: با توجه به دنبالۀ  + + +
   

1 1 1 1
2 5 5 8 8 11 17  (55 )خ کدام است؟  20

1 )/0 15  2 )/0 18  3  )/0 24  4  )/0 25 

 

 

 

می بندی  دسته  طریقی  به  را  متوالی  طبیعی  اعداد  یعنی مثال:  باشد،  کامل  مربع  گروه  هر  عدد  آخرین  که  کنیم 
   , , , ,...1 2 3  ( 55)تجربی . در دستۀ نهم، واسطۀ حسابی بین دو عدد اول و آخر آن کدام است؟ 4

1 )71   2 )72   3 )73   4 )74 
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 اول این دنباله را بیابید.  است. جملۀ  48و جملۀ نهم  6مثال: در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ سوم 

 

 

 

 

 

واحد بیشتر از جملۀ دوم است.    15و جملۀ ششم    5مثال: در یک دنبالۀ هندسی مجموع جملات دوم و چهارم برابر  
 بیابید. جملۀ پنجم این دنباله را 

 

 

 هندسی درج کرده ایم. این چهار واسطه را بیابید.   چهار واسطۀ 1701و  7مثال: بین دو عدد 

 

 

,x,xای بیابید که اعداد  را به گونه xمثال:  x+ −12  سه جملۀ متوالی دنبالۀ هندسی باشند. 8

 

 

و  باشد. تفاضل کوچکترین  می  216ها  نضرب آ و حاصل  15مثال: در یک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ متوالی  
 ( 50 )تجربی ین سه عدد کدام است؟ بزرگتر 

1 )4    2 )5   3 )6   4 )7 
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هندسی هستند. قدر نسبت دنبالۀ  حسابی، جملات متوالی یک دنبالۀ  ۀ  مثال: جملات سوم، هفتم و شانزدهم یک دنبال
 1(50 )تجربی خ هندسی کدام است؟ 

1 )4
3   2 )3

2   3 )2   4  )9
4 

 

 

 

برابر    هاست. اگر مجموع جملات دوم و چهارم دنبال  32−جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی برابر     5ضرب    مثال: حاصل
 تواند باشد؟جملۀ اول آن کدام میباشد،  5−

1 )−2   2 )−4   3  )−8   4  )−16 
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 مجموع جملات دنبالۀ حسابی 

  

 

 

 

جمله اول   10است. مجموع   18و مجموع جملات سوم و پنجم برابر  24حسابی، جمله هفتم برابر   مثال: در یک دنبالۀ
 این دنباله را بیابید. 

 

 

مجموع بیست جملۀ اول، سه برابر مجموع دوازده جمله اول آن است. اگر جملۀ سوم  مثال: در یک دنبالۀ حسابی،  
 باشد، جمله دهم این دنباله را بیابید.  6برابرِ 

 

 

باشد. جمله اول و قدر  می  30جملۀ بعدی آن    5و مجموع    15ثال: در یک دنبالۀ حسابی، مجموع چهار جملۀ اول  م
 نسبت را بیابید. 

 

 

باشد. می  150و مجموع جملات ردیف زوج    120حسابی، مجموع جملات ردیف فرد    در سی جملۀ اول از یک دنبالۀمثال:  
 جملۀ اول این دنباله را بیابید. 

 

 

,مثال: در دنبالۀ حسابی   , ,...5 8  بیشتر شود؟ 453آن را با هم جمع کنیم تا حاصل آن از  حداقل چند جملۀ   11
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دسته طوری  را  طبیعی  اعداد  می  مثال:  یعنی بندی  باشد،  دسته  آن  شماره  برابر  دسته  هر  تعداد جملات  که  کنیم 
     , , , , , ,...1 2 3 4 5  ( 55)س  مجموع اعداد واقع در دستۀ بیستم کدام است؟. 6

1 )4120   2 )4020   3 )4010   4 )3580 

 

 

 (58س )، کدام است؟ 7مجموع تمام اعداد طبیعی دو رقمی مضرب مثال: 

1 )721   2 )728   3 )735  4 )742 

 

 

 

آن دسته باشد. یعنی ۀ  کنیم که تعداد جملات هر دسته، برابر شمارمثال: اعداد طبیعی فرد را طوری دسته بندی می
     , , , , , ,...1 3 5 7 9  ( 55)خ در این صورت جملۀ آخر دسته شمارۀ چهل، کدام است؟  .11

1 )1563   2 )1585   3 )1635   4 )1651 

 

 

 

)جملۀ اول از یک دنبالۀ حسابی به صورت    nمثال: مجموع   )n n
Sn

−
=

15
ه مجموع جملات با  این دنبال   راست. د  6

 (50 )خ به جملۀ هجدهم، کدام است؟  ختمشروع از جملۀ هفتم و 

1 )5    2 )29
3    3  )49

3    4 )18 
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 مجموع جملات دنبالۀ هندسی

 

 

 

، سه عدد مثبت درج کرده ایم به طوری که پنج عدد حاصل دنبالۀ هندسی تشکیل دهند. 324و    4بین دو عدد  مثال:  
 مجموع این پنج عدد را بیابید. 

 

 

 

باشد. جملۀ اول قدر نسبت  می  153و مجموع شش جملۀ اول    136مثال: در یک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ اول  
 این دنباله را بیابید. 

 

 

 

,مجموع چند جمله از دنبالۀ هندسی  مثال:  , ,...−6 12  است؟  1026برابر 24

 

 

 

)مثال: برای عدد حقیقی   )a a1  یو عدد طبیع n:نشان دهید ، 

( )( )n n na a a a ... a1 21 1 1− −− = − + + + + 
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کنیم و سپس نیمی از مساحت باقی مانده  ره را رنگ میییک متر است. ابتدا نیمی از مساحت داای  مثال: شعاع دایره
 درصد سطح دایره رنگ شده است؟  55دهیم. پس از چند مرحله حداقل را و به همین ترتیب ادامه می

 

 

x، اعداد    xمثال: به ازای یک مقدار   , x, x+ −2 24 2 به ترتیب سه جملۀ اول از یک دنبالۀ هندسی نزولی اند. مجموع    2
 (53)تجربی اول این دنباله کدام است؟  جملۀ 7

1 )117
16   2 )125

16   3  )63
4   4  )127

8 

 

 

 

جملۀ    6است. مجموع    3جمله اول آن    4و مجموع    1اول تا سوم برابر    تمثال: در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملا
 اول آن کدام است؟ 

1 )/12 6   2 )/11 2   3  )/10 8  4  )/13 4 

 

 

 

16و    2مثال: بین دو عدد   عدد حاصل دنبالۀ هندسی تشکیل داده اند.   8طوری که  ، شش عدد درج شده اند به  2
 مجموع این هشت عدد کدام است؟

1 )( )+30 2 2  2 )48 2  3  )( )+30 2 1  4  )( )+36 2 1 

 

 

tمثال: حاصل عبارت   t t ... t

t t

− + − − +

− +

8 7 6

6 3
1

tبه ازای   1
+

=
1 17

 (53)خ کدام است؟   2

1 )3   2 )4   3 )5   4 )6 
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(a 0 ) 

 معادلات درجه دوم

 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

x x− =22 3  )الف 5

 

 

 

x x+ =2 6  )ب 187

 

 

 

x x− + =2 14 13  )ج0

 

 

 

x x+ + =2 13 36  )د0

 

 

 : 2روش حل معادله درجه 
1 )Δ     2 )Δ  
 ( تجزیه4   مربع کامل سازی ( 3
 ( حالات خاص5

 های معادله درجه دو مجموع و حاصل ضرب ریشه

axهای معادلۀ درجۀ دو  ریشه βو  αقضیه: اگر   bx c+ + =2  گاهآن ،باشند 0

b c
S α β P α.β

a a

−
= + = = = 

 



10 
 

  

 

 

 

xهای معادلۀ درجۀ دو  ریشه βو   αاگر  مثال:  x− − =2 3 2  ، مقادیر زیر را بیابید. باشند 0

α β+2  )الف 2

 

 

 

α β+3  )ب 3

 

 

 

α β

β α
 )ج+

 

 

 

α α−3  )د11

 

 

xمثال: اگر در معادلۀ   x m− + =22 8  را بیابید.    m، یک ریشه از دو برابر ریشه دیگر یک واحد بیشتر باشد 0

 

 

)ه  ادلهای حقیقی معمجموع مربعات ریشه،   mمثال: به ازای چه مقدار  )mx m x− + + =2 3 5  باشد؟ می  6برابر   0
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 P,Sتشکیل معادله درجه دو با استفاده از  

 نکته:

2−های آن  معادله درجه دومی بنویسید که ریشهمثال:  2+و  3  باشند. 3

 

 

2−/ها   مثال: دو عدد حقیقی بیابید که مجموع آن  باشد.  6−ها  ضرب آن و حاصل 5

 

 

 

 باشد.   21احت آن س مو  15مثال: طول و عرض مستطیلی را بیابید که محیط آن  

 

 

 

xهای معادله  های آن از دو برابر ریشهمعادلۀ درجه دومی بنویسید که ریشهمثال:   x+ − =2 3 5 یک واحد بیشتر    0
 باشد.

 

 

x ۀهای معادلریشه  βو   αمثال: اگر  x− + =2 4 2 ,های آن یشهرای بنویسید که  باشند، معادله  0
α β
− −

1 12  باشند.  2

 

 

 

xهای معادلۀ  ای بیابید که هر یک از ریشهرا به گونه   aو    bمثال:   ax b+ + =23 دو برابر معکوس هر ریشه از معادله   0
x x− + =24 7 6  باشند. 0
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P,S  تشخیص علامت ریشههای معادله درجه دوبه کمک 

 زیر را تعیین کنید.  های معادلاتعلامت ریشهمثال: 

x x+ + =2 5 3  )الف  0

 

 

 

x x+ − =23 5 4  )ب 0

 

 

 

x x− + =22 5 1  )ج0

 

 

 

x x− + − =2 2 2  )د0

 

 

 

ax   2های معادله درجه  نتیجه: علامت ریشه bx c+ + =2  شود. در شرایط زیر تعیین می 0

 








   -:یکی+، یکی








   - :هر دو








 ردو+ :ه
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)  ای تعیین کنید که معادلۀرا به گونه  mمثال: حدود   )m x x m− + + − =21 3 5 العلامت دارای دو ریشۀ مختلف   0
 باشد.

 

 

 

)ای تعیین کنید که معادلۀ  را به گونه  mمثال: حدود  ) ( )m x m x m− + − + =22 2 3 حقیقی منفی  دو ریشۀ    6
 باشد. داشته 
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 صفرهای تابع 

 

 

 

 . مثال: صفرهای تابع زیر را بیابید

( )
x

f x
x

+
=

−

2 5
 )الف 2

 

 

 

( )f x x x x= − − +3 22  )ب 2

 

 

 

( )f x x x x= + − −3 22 5  )ج6

 

 

 

)مثال: اگر نمودار تابع   )f x x x x m= − − +3 22 های دو نقطه قطع کند، طول  2ای به طول ها را در نقطه x، محور  5
 ها را بیابید.   xتلاقی دیگر آن با محور 
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 ر برای حل معادلهی  تغییر متغ

 .مثال: معادلات زیر را حل کنید

x x+ − =4 215 16  الف )0

 

 

 

 

 

x x+ =3  )ب 10

 

 

 

 

 

x x
x x

+ + + − =2
2
1 1 4  )ج0

 

 

 

 

( )x x x x+ + − − − =
22 22 2 5 10 4   )د0
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 تابع درجه دو  

( )f x ax bx c= + +2 

 سهمی است که دو حالت کل ی دارد: نمودار این تابع به صورت *

  

  

 

 

 

s    سهمی: *مختصات رأس s

b Δ
x y

a a2 4
− −

= = 

b.  شودعرض رأس سهمی، مقدار ماکسیمم یا مینیمم نامیده می*
x

a

−
=  نیز معادلۀ محور تقارن است.  2

 *c   بیانگر محل برخورد تابع با محورy  .هاست 

)مثال: بیشترین مقدار تابع   )f x x x= − + −2 2  را بیابید.  3
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 مثال: در هر مورد، معادله سهمی را بنویسید. 
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 مثال: در هر مورد، علامت ضرایب تابع را تعیین کنید.

 

  

  

 

 

 

  

  

 

 

)مثال: معادلۀ تابع درجه دومی بنویسید که از نقاط   ) ( ), , ,−4 10 2 ای به عرض  ها را در نقطه  yعبود کند و محور   10
 قطع کند.  6−

 

 

 

)را طوری تعیین کنید که نمودار تابع    m: حدود  مثال  ) ( )f x mx m x m= + − + −2 3 ناحیه مختصات عبور    4از هر    2
 کند.

 

 

 

)مثال: نمودار سهمی   )y mx m x= − − −2 4  را بیابید.  mگذرد. حدود دوم مختصات نمی  فقط از ناحیۀ 4
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)نمودار تابع   aمثال: به ازای چه مقادیری از از  ) ( )f x a x ax= − + −23  گذرد؟از ناحیۀ اول مختصات نمی 1

 

 

 

)معادلۀ درجه دوم    mمقادیر    مجموعه مثال: به ازای کدام )m x x m− + + − =22 1 6 2 ؟ حقیقی است  دارای دو ریشۀ  0
 ( 58)س 

1 )m /−  2 2 5    2 )m /−  2 3 5  

3  )m /−  1 3 5    4  )m /−  1 2 5 

 

 

 

)درجه دوم    ادلهمعمثال:   )x m x m+ − + − =23 2 1 2 با معکوس   هاریشه حقیقی است. اگر مجموعدارای دو ریشۀ    0
 (55)تجربی کدام است؟  mریشه برابر باشد، مقدار  ضرب آن دو حاصل

1 )7
2   2 )3   3  )−1   4  )−

5
2 

 

 

 

xمعادلۀ درجه دوم  مثال:   mx m+ + + =22 6  (55)تجربی خ  کدام است؟    mمقادیر    . بازۀمثبت استدارای دو ریشۀ    0

1 )( ),−4 0  2 )( ),− −4 2 3  )( ),−6 0 4  )( ),− −6 4 

 

xهای حقیقی معادلۀ  ضرب ریشه مثال: اگر مجموع و حاصل x− − =4 27 5 باشند، حاصل عبارت    P,Sبه ترتیب    0
P SP S− +22 3  (1400)س کدام است؟  2

1 )−59 7 69  2 )+7 69  3 )50   4  )+59 7 69 
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xمثال: فرض کنید   , x2 xهای معادلۀ  ریشه 1 x= − باشند.  25
( ) ( )

,
x x+ +

3 3
1 2

1 1
1 1

 های کدام معادله هستند؟ریشه 

  (1400)تجربی 

1 )x x+ =2125 16 1    2 )x x= +2125 16 1 

3  )x x= +2125 12 1    4)  x x+ =2125 12 1      

 

 

 

xهای معادلۀ درجه دوم  ، هر یک از ریشه mکدام مقدار   : به ازای مثال  mx− − =28 8 های  ، توان سوم ریشه0
xمعادلۀ  x− − =22 2  (56) خ باشد؟ می 0

1 )5   2 )11   3 )13   4 )15 

 

 

) درجه دوم   ، معادلۀaبه ازای کدام مقادیر مثال:  ) ( )x a x a x+ − + − =3 21 4 حقیقی متمایز مثبت دارای سه ریشۀ    4
 (54)تجربی خ  است؟  

1 )a  −4  2)a  −4  3  )a  4  4  )a  4 

 

 

 

)ی ، معادلۀ  aمثال: به ازای کدام مقدار   )x a x a− − + − =2 22 2 14  ( 56)س  دارای دو ریشۀ مثبت است؟    0

1  )a−  2 2  2 )a 2 5  3  )a 2 14  4  )a 5 14 
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 روش هندسی حل معادلات

xمثال: معادلۀ  x x− = − +2 1 22 3  را حل کنید.  3

 

 

 

اگر   )نکته:  ) ( )y g x ,y f x= ج   = منحنی،  دو  این  نمودار  برخورد  نقاط  طول  باشند،  تابع  معادلۀ  ابو دو  های 
( ) ( )f x g x= باشند.می 

 ت زیر را به روش هندسی حل کنید. لامثال: معاد

x x x− = − +21 4  )الف 3

 

 

 

x x x+ = − +21  )ب 2

 

 

xۀ مثال: معادل x x− + =2  چند جواب حقیقی دارد؟ 1

1 )0   2 )1   3 )2   4 )3 

 

 

 

xمثال: معادلۀ  x− + + =2 3  چند ریشه دارد؟ 5

 مار ( بی ش4   2( 3   1( 2   0( 1
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 معادلات گویا
 گویای زیر را حل کنید.  مثال: معادلات

x

x x x

+
=

−2
3 2
2  )الف 3

 

 

 

x x

x x

+
+ =

− −

1 1
10 1 2  )ب 2

 

 

 

x x x x

x x x x

− + + −
− =

− −

2

2
2 2 1 1

2  )ج2

 

 

 

x x x
x( )

x x x

+ − −
− = −

− + +

1 1 13 11 1  )د1

 

 

 معادلات گویا: روش حل 

 گیریم. کنیم و مخرج مشترک می( مخرج کسر ها را تجزیه می1

 ( طرفین وسطین 2

 معادله ( حل 3
 ها مخرج معادلۀ اصلی را صفر نکنند.( جواب4
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x x
x x

x x

− +
− + =

− +

2
2

2
63  )ه 2

 

 

x x x

x x x

+ −
+ + =

+ −

2

2
5 3 4  )و 05

 

 

 

وند. یک شدرصدی نگهداری می   7های آب نمک  های آب شور در محلولهای تزئینی، ماهیماهی  همثال: در یک مغاز
او چگونه    4محلول آب نمک  kg200  کارگر مبتدی را به غلظت مورد نظر  درصدی ساخته است.  این محلول  باید 

 برساند؟

 

 

 

 

را رفته و  متری در رودخانه  1200متر در دقیقه است. این قایق فاصلۀ  100مثال: سرعت یک قایق موتوری در آب راکد 
 دقیقه است. سرعت آب رودخانه چند متر در دقیقه است؟  5برگشت برگشته است. اختلاف زمان رفت و  
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 معادلات گنگ

 معادلات زیر را حل کنید.مثال: 

x x− = −2 1  )الف 2

 

 

 

x x+ + =2 6  )ب 1

 

 

 

x x+ − + =5 6 2  )ج2

 

 

 

x x x+ + + =21 3 7  )د2

 

 

 

 معادلات رادیکالی:روش حل 

 کنیم. ( رادیکال را در صورت امکان تنها می1

 رسانیم. ( به توان می2

 کنیم. را تکرار می 2و   1( در صورت باقی ماندن رادیکال، مراحل 3

 کنیم. ها را چک می ( معادله را حل کرده و جواب4
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 معادلات زیر را حل کنید.مثال: 

 

x x+ + − =23 9  )الف 0

 

 

 

x x+ + − =1 3  )ب 0

 

 

x
x

− + =
− +

91 4
1 2

 )ج 

 

 

 

x x x− + − − =1 2 1  )د 3

 

 

کند. مشاهده می  Cای را در نقطۀ  متر از سطح آب قرار دارد. مرغ ماهی  6به فاصلۀ    Aمثال: یک مرغ دریایی در نقطۀ  
کند. اگر مرغ دریایی برای پیمودن  رود وماهی را شکار میمی  Cبه    Bآید و سپس در سطح آب از  می  Bبه    Aاو ابتدا از  
باشد تا مرغ    Cای از نقطۀ  در چه فاصله   Bانرژی مصرف کند، نقطۀ    Kcal10ور در سطح آب     Kcal14در هوا  هر متر  

 انرژی مصرف کند؟ Kcal180روی هم رفته  
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ساعت    20کند.اگر هر دو با هم کار کنند، در ساعت زود تر از فرهاد تایپ می  5را به تنهایی مجله مثال: بهروز یک 
 ( 58دهد؟ )سانجام میشود. بهروز به تنهایی در چند ساعت این کار را  این کار انجام می

1 )32   2 )33   3 )35   4 )36 

 

 

aمثال: اگر   a a+ + =23 2 4 aباشد، حاصل   2

a

+  (58)تجربی کدام است؟  1

1 )/1 5   2 )/2 5   3  )/3 5  4  )/4 5 

 

 

xهای حقیقی معادلۀ  صل ضرب ریشهامثال: ح x x x+ + = + +2 24 3 4  ( 54)س کدام است؟  5

1 )2-   2 )1   3 )2   4 )4 

 

 

 

xهای معادله  مثال: تعداد جواب x x x x x x x3 2 2 24 25 100 6 8 2+ − + + − + + − + + =  کدام است؟   +

 ( 1400)خ 

1 )3   2 )2   3 )1   4 )0 
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 های آن مطلق و ویژگیقدر 

 تعریف قدر مطلق 

a a
a

a a


= 

− 

0
0 

 مثال: بدون قدر مطلق بنویسید. 

 

 های قدر مطلق: ویژگی

 

 مثال: ساده نویسی کنید. 

  

 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

 

x x− = +2 1  )الف  5

3 )    )ب −10 )7 4− −  )الف  −

 x x1 4− + x )د  +  )ج +2

x x2 = (2 x 0 (1 

x x
2 2= (4  x x− = (3 

aa

b b
= (6 ab a b= (5 

x a x a=  = (8 x a x a=   (7 

x a xیا − a x a   (10 
( )

x a a x a

a 0
  −  


 (5 

x2 6− A )ب + A2 6 9−  )الف +

b a a b a b0 1 1   − + + − 7 )د  − 4  )ج −3
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x x− = −2 7  )ب 3

 

 

 

x − − =1 2  )ج 3

 

 

 

x x− + − =3 2 1  )د 4

 

 

 

 

x x x− + = +2 4 4 2  )ه 1

 

 زیر را حل کنید.  مثال: نامعادلات

 

x − 1 3 4  )الف  4

 

 

 

x x+ 2 3  )ب 4
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x

x

−


+

2 12  )ج 1

 

 

 

x x− − + 3 2 2 2 1  )د 0

 

 

 

x x x− + − 1  )ه 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 رسم توابع قدر مطلقی 

)  الف(  )f x x a b= + + 

)  مثال:  )f x x= + −3  را رسم کنید.  2

 

 

 

)ب(  )y f x= 

yمثال:  x , y x= − = −22  را رسم کنید.  4
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 ایج( توابع گلدانی و سرسره 

) مثال:  )f x x x= + + −2  را رسم کنید.  1

 

 

 

)مثال:   )f x x x= − − +2  را رسم کنید.  3

 

 

 

 

 

 

 

 مثال: معادلات زیر را به روش هندسی حل کنید. 

x x x− = − +2 4 2  )الف  8

 

 

 

x x− − + =2 1  )ب  3
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 نامساوی مثلث

a b a b+  + 

 نتایج:  

a b a b

a b a b

+ = + 

+  + 
 

 

yمثال: کمترین مقدار تابع   x x= + + −2  را به دست آورید.  2

 

 

 

xمثال: نامعادلۀ  x x− + −  −2 1 2 3  را حل کنید. 1

 

 

 

xمثال: معادلۀ  x x− + + = −6 3 4 4  را حل کنید.  2

 

 

 

xهای معادله مثال: مجموع جواب x− + + =2 1 2  (58)خ  کدام است؟ 3

1 )−
2
3   2 )2

3   3  )1   4  )4
3 

 

 

)مثال: تابع با ضابطه   )f x x x= + − −1  (58)تجربی  در کدام بازه، اکیداً صعودی است؟2

1 )( ),− 2  2 )( ),− +1  3  )( ),−1 2  4  )( ),+2 
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yنمودارهای دو تابع   همثال: مساحت ناحیه محدود ب x x= − +2 4 yو  4 x= +
1  (55)س  کدام است؟ 22

1 )8   2 )5   3 )10   4 )12 

 

 

yمثال: نمودارهای دو تابع   x x= − + +2 yو  1 x= کدام   ABخط متقاطعند. اندازۀ پاره Bو  Aدر دو نقطه   7+
 ( 55)خ  است؟

1 )8 2  2 )12   3  )13   4  )10 2 

 

 

 

xمثال: مجموعه جواب نامعادله  x x− + +  +2 1 2 3 )برابر بازه   1 )a ,b   .استb a− کدام است؟ 

1 )5/0   2 )5/1   3 )5/2   4 )5/3 

 

 

 

xمثال: اگر مجموعه جواب معادله  x x+ + + = +1 2 5  ، یک بازه باشد، طول بازه کدام است؟4

1 )3
4   2 )3

2   3  )5
2   4  )5

4 

 

 

xهای معادله مثال: مجموع ریشه x x− − − + =2 5 1 2 5  کدام است؟ 0

1 )10   2 )5   3 )4   5 )0  

 

  



33 
 

  

 

 

 آشنایی با هندسه تحلیلی 

y  معادله خط   mx h= + 

 : شیب

 

 عرض از مبدأ  

 

)مثال: معادله خط گذرا از نقاط   )A ,1 )و  4 )B ,−1  را بنویسید.  1

 

 

 

)مثال: معادله خطی را بنویسید که از نقطه   ),−3 yبگذرد و با خط   1 x= +3  موازی باشد.  7

 

 

 

 

)نکته: معادله خط گذرا از   )A x y1  : mیا شیب  1

)مثال: معادله خط گذرا از نقطه   ),1 yو عمود بر خط   1 x= +3 2  را بنویسید.  8
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 وضیعیت دو خط نسبت به هم 

 ( موازی 1

 ( عمود 2

 ( متقاطع غیر عمود 3

yمثال: نقطه برخورد دو خط  x= +2 yو   5 x= − +3  دست آورید.را به 10

 

 

 

)با مختصات رئوس   ABCDمثال: مستطیل  )A ,−1 )و  1 )B , /2 2 )و  5 )C , /1 4 را در نظر بگیرید. معادله ضلع   5
AD  و مختصات رأسD  .را بیابید 

 

 

 

 فاصله دو نقطه از هم 

)مثال: فاصله نقاط   )A ,2 )و  1 )B ,2 )و   4 )C ,6  از یکدیگر چقدر است؟  1

 

 

 

 نتیجه:  

)مثال: نقاط  )A ,1 )و   1 )B ,5 )و  2 )C ,−1 ABCرا در نظر بگیرید. نشان دهید   9


 الزاویه است. قائم  
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)مثال: فاصله نقطه   )A ,−8  از مبدأ مختصات چقدر است؟  15

 

 

 

)آن   و سر مثال: معادله عمود منصف پاره خطی را بنویسید که د  )A ,−2 )و   1 )B ,4  باشند. 7

 

 

 

 مختصات نقطه وسط پاره خط

)مثال: مثلثی با رئوس   )A ,2 )و  4 )B ,−2 )و  3 )C ,4 دست و معادله آن را به AMرا در نظر بگیرید. طول میانه  1
 آورید.

 

 

 

)مثال: قرینه نقطه   )A ,−2 )را نسبت به نقطه   2 ),2  دست آورید.به 0

 

 

 

 فاصله نقطه از خط 

)مثال: فاصله نقطه   ),−3 yاز خط   5 x= +2  دست آورید. را به 1
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)نکته: فاصله نقطه   )x , y0 axاز خط   0 by c+ +  برابر است با:  0=

 

 

 

 

xمثال: خط   y− =5 12 )ای به مرکز  بر دایره 7 )O ,4  مماس است. قطر دایره را بیابید.  0

 

 

 

 

yبر خط   مربعی مثال: یکی از اضلاع  x= +2 )اگر   واقع است. 1 )A ,2 باشد، مساحت این  مربع  یکی از رئوس این  1
 مربع چقدر است؟ 
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 فاصله دو خط موازی 

xمثال: فاصله دو خط   y+ =3 4 xو  0 y+ + =6 8 6  دست آورید. را به 0

 

 

 نکته: 

xبر خطوط مربعی مثال: در ضلع  y− =2 3 xو   7 y− + − =6 9 18  منطبق است. مساحت مربع را بیابید.  0
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)مثال: نوع مثلث با رئوس   )A ,1 )و  2 )B ,2 )و   5 )C ,4  را مشخص کنید. 1

 

 

 

)مثال: نقاط  )A ,−2 )و   2 )B ,6 دو سر یکی از قطرهای دایره هستند. شعاع و مرکز دایره را مشخص کنید. آیا   4
)نقطه  )C ,7  روی دایره قرار دارد؟  3

 

 

 

)مثال: مساحت مثلث با رئوس   )A ,−0 )و  4 )B ,2 )و  1 )C ,−1  دست آورید.را به 2

 

 

 

)از نقطه   mمثال: خطی با شیب  ),2 ای  را به گونه mکند. قطع می Bو  Aگذشته و محورهای مختصات را در  1
 : مبدأ مختصات( Oشود. ) 4برابر  OABبیابید. که مساحت مثلث  

 

 

 

)ای که از سه نقطه  مثال: مرکز دایره )A ,−12 )و  7 )B ,4 )و   3 )C ,− −3  کند. بیابید. عبور می 8

 

 

 

 



35 
 

  

 

 

)مثال: نقطه   )A ,4 xضلعش به معادلات   والاضلاعی است که دیک رأس متوازی 2 y− + =2 3 1 xو   0 y+ =4 3 7  
 الاضلاع را بیابید. باشند. مختصات رئوس دیگر متوازی می

 

 

 

)مثال: نقطه   )O ,−1 xو مماس بر خط   6ای به شعاع مرکز دایره 2 y m+ =4  را بیابید.   mاست.  3

 

 

 

)مثال: اگر   )A ,2 )و 5 )B ,−3 )و   1 )C ,0  را به دست آورید. AHث باشند، مختصات پای ارتفاع سه رأس یک مثل 2

 

 

)های  مثال: مثلثی با رأس  )A ,1 )و    5 )B ,7 )و     3 )C ,−2 کدام    ABCدر مثلث    AHمفروض است. اندازه ارتفاع    2
 ( 55)تجربی  است؟  

1 )4   2 )3 2  3  )5   4  )4 2 

 

 

 

yمثلثی منطبق بر سه خط به معادلات   مثال: اضلاع x+ =2 yو  16 x− =2 yو  2 = هستند. اندازه میانه نظیر   0
 (55)تجربی خ  ضلع افقی این مثلث، در صفحه مختصات کدام است؟

1 )2 5  2 )5   3  )3 3  4  )6 
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)مثال: نقطه   )H ,2 xرا روی خط   1 y− =3 -می AHرا با ارتفاع  ABCالضلاع در نظر بگیرید. مثلث متساوی 5
 (1400)تجربی کدام است؟  Aواحد باشد. مختصات یک رأس  270ازیم، به طوری که محیط مثلث س

1 )( , )
7 1
2 2  2 )( , )−

13 1
2 2  3  )( , )

1 3
2 2  4  )( , )−

1 11
2 6 

 

 

 

yمثال: دو نقطه بر خط به معادلۀ  x= xفاصلۀ این نقاط از خط  قرار دارند به طوری که  1− y− =2 3  13برابر   5
 است. طول این دو نقطه کدام است؟

1 ),−15 9  2 ),−15 11   3  ),−11 15   4  ),11 9− 


